

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción: Trimestre... 1,50 pesetas.
 Semestre... 2,75
 Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

PROXIMAS LAS ELECCIONES ¿Qué haremos?

II.
Hemos interrumpido en números anteriores, el tratar de este asunto, porque los acontecimientos extraordinarios y trascendentísimos que han tenido lugar en nuestra Patria, exigieron que á ellos dedicáramos una atención preferente.

Hoy, aunque la cosa pública sigue tan revuelta y tan confusa, que no creemos haya español que sepa adonde vamos, cómo vamos, ni cómo saldremos; vamos á proseguir indicando la conducta que hemos de seguir nosotros en las elecciones que se avecinan. Porque, si en toda España han de ofrecer un interés excepcional, en nuestra provincia, han de concurrir circunstancias, que debemos tener previstas, para que los acontecimientos no nos sorprendan y sepamos todos cómo serviremos mejor los intereses supremos de la Religión, de la Patria y de Soria.

Todos hemos de acudir á las urnas electorales.

Es ésta, una de las obligaciones que más gravemente pesan en nuestra conciencia de cristianos y de españoles, la abstención puede ser falta gravísima como acaso lo ha sido hasta aquí.

Sin ella, si los que sinceramente queremos el triunfo de la Patria, no hubiéramos olvidado esta obligación, si á los sufragios de los malos, hubiéramos opuesto siempre el sufragio de los buenos, ¿se habría hecho en España tanto mal, como se ha hecho en el último tercio del siglo pasado y en los años transcurridos del presente? No.

Se alegaron muchas razones para justificar una abstención que nos ha conducido á la ruina, porque aún, dado caso que hubiéramos sido atropellados en el ejercicio de nuestro derecho, aunque una y otra vez se hubiera falsificado la voluntad del pueblo, el atropello y la justificación, no pueden subsistir cuando en frente y combatiéndolos tienen la verdad y el derecho.

No hemos entendido, ó no hemos querido entender hasta ahora, que la condición de cristianos y de españoles nos imponía el deber cívico de no rehusar el cumplimiento de nuestras obligaciones, como elegibles y como electores.

No solo no hemos votado, hemos huido de los municipios; hemos rehusado los puestos en las juntas políticas, administrativas y agrícolas; hemos olvidado que cuando se trataba de ejercer influencia en el país, ó de señalar un rumbo, ó de preparar una elección, ó de fundar un establecimiento, ó de defender una buena causa, ó de propagar una buena idea, ó de vengar una injusticia, ó de conjurar una desgracia, allí estaba nuestro puesto, y que nuestra obligación era estar allí, en la brecha, en los puestos de mayor peligro.

Pero alegamos unas veces la modestia, otras la humildad, tuvimos demasiado en cuenta nuestros particulares intereses, y dejamos el campo completamente libre entregado al egoísmo, ó la mentira, ó la iniquidad de los más osados, hasta el punto de que, hoy, cuando nos damos cuenta de que nuestra abstención ha sido

causa de la muerte moral de muchas generaciones arrepentidas de nuestro error, queremos ejercitar nuestros derechos; los enemigos se estrañan, se asombran, llegan á escandalizarse, de que nos atrevamos á discutir su derecho á seguir corrompiendo á las generaciones presentes y futuras, de que no estemos dispuestos á que sigan atropellando todo lo más justo y lo más santo.

Pues bien; esos gritos del enemigo, ese escándalo que simulan, no han de acobardarnos, y nos han de impulsar, no solo á cumplir nuestros deberes, sino que también á reclamar nuestros derechos, y servirnos de ellos para salvar los intereses de la Religión y de la Patria.

Cuando un tribuno romano se permitió azotar al apóstol San Pablo, éste acudió á su derecho de ciudadano romano, y el tribuno se vió obligado á pedirle dispensa y darle libertad.

Frecuentemente los derechos de los católicos españoles son atropellados por el capricho de hombres, cuyas voluntades se consideran artículos del código civil, y, es necesario que esto no continúe.

Es necesario que defendamos nuestros derechos contra esos hombres y acabemos con esas costumbres. ¿Cómo? Haciendo que la mentira y la iniquidad y la desaprensión, encumbradas, más que por los sufragios de sus partidarios, por la abstención de los que quieren el triunfo de la verdad y de la justicia, caigan de las alturas arrolladas por los sufragios de los que, puestas sus miradas en el bien público y en el interés moral, arrostrando todas las dificultades, busquen hombres dignos, para conferirles una representación, que han de emplear única y exclusivamente en servicio de Dios, de la Patria y de la provincia.

¿Qué hombres serán esos? ¿Cómo los conoceremos?

En los días sucesivos nos proponemos hablar de esto.

La Prensa

Confesamos de buen grado que el alcoholismo, la prostitución y otros vicios sociales, han hecho necesario aumentar la capacidad y el número de los manicomios, pero nadie nos niegue que si la prensa sigue escribiéndose como ahora se escribe, y los ciudadanos persistimos en el empeño de enterarnos de lo que en el mundo pasa por la información que nos sirven los periódicos de partido y de negocios, pronto será mayor y mas urgente la necesidad de ampliar la capacidad y el número de esos establecimientos.

¿Qualquiera no se vuelve loco si tiene la desgracia de leer esa clase de periódicos?

¿Marió el Rogui? No digeron los periódicos cuarenta veces que sí, y nos han dicho otras cuarenta veces que no.

¿Quién llegó al polo Cook, Peary, los dos ó ninguno?

En los periódicos hemos visto que llegó Cook y no Peary, que el afortunado explorador fué Peary y no Cook, que los dos estuvieron en el Polo y colocaron sus respectivas banderas, y que los dos mentieron porque ninguno llegó.

En La Flamenca, ¡fué D. Alfonso del brazo de Maura, de el de un oficial del ejército ó no se apoyó en ninguno de sus acompañantes?

La fotografía dice que sí, el fotógrafo que no, el secretario lo desmiente, su propietario lo afirma, y nosotros los lectores nos quedamos sin saber á qué atenarnos.

¿De quién es amigo Montero? De Moret, dirán unos. ¿Quién tiró á Moret? El consejo de Montero, responden los mismos. ¿Está conforme con lo pasado, no? y ¿con lo presente? tam-

poco. ¿Entonces estará lo pasado y lo presente? De ninguna manera.

¿Se sostendrá Canalejas en el poder? No, dicen hoy; sí, afirman ayer, y los lectores en vista de este continuo tejer y destejer obligados todos los días á ver que es blanco lo que creían negro ó no piensan en ello ó si piensan, obligados á dar una y cien vueltas en esos laberintos sin salida, necesariamente han de marearse y terminar por afirmar ó por negar sin saber por qué afirman ni por qué niegan lo cual, como todo el mundo sabe, es propio de los que la higiene y la caridad aconsejan reducir en los manicomios.

Exajeraciones. ¿Exajeraciones? podrá parecerlo porque conocemos á muchos que leen esos periódicos y no creemos que hayan perdido la razón, pero si ahondamos en el examen, no será difícil que deduzcamos que, en efecto, no la han perdido, por la sencilla razón de que es imposible perder lo que no se tiene.

La bandera y el soldado

Este es el título de un folleto, hermoso como todos los que salen de la bien cortada pluma del P. Remigio Villarino. S. J.

Sus brillantes párrafos que siguen á sugestivos títulos, están todos caldeados por el más vivo amor á la Patria y al Ejército que es su sosten y su mayor gloria.

Al leerles, ha palpitado nuestro corazón con más vehemencia y las lágrimas de la emoción asomaban á nuestros ojos, porque poco hemos leído, que con ello pueda compararse, á pesar de que sobre tan bello asunto tanto se ha escrito.

Canta el honor y el heroísmo del soldado español y se fija en algunos hechos de la reciente campaña, que le sirven para probar como los más valientes héroes eran los que no se avergonzaban de profesar la fé bendita, que tantas veces ha dado motivo á nuestro Ejército para conquistar los más innarcesibles laureles.

Y sin embargo opúsculo tan patriota tan oportuno, en medio de esas traídas corrientes de antimilitarismo, que nos vienen de allende los Pirineos, ha levantado protestas de indignación en parte de la prensa liberal y masonica que para vergüenza de los españoles, estamos tolerando.

Comenzó la campaña *El Liberal de Bilbao*, y de su redacción partieron los telegramas furibundos á sus compinches *trusteros*, para que estos llamaran la atención de las autoridades y se encausará al tenebroso Jesuita, que de manera tan hermosa sabía hacer vibrar las fibras del patriotismo.

Pero *La Gaceta del Norte*, bueno, entre los buenos periódicos de España ha sabido de tal manera apabullar al del *trust* en Bilbao, y tal propaganda se ha hecho en favor del opúsculo *La bandera y el soldado*, que se han agotado con rapidez varias ediciones, y es probable que llegue á ser una realidad lo que decía un pundonoroso jefe del Ejército. *«Tal folleto no debía faltar de la mochila de ningún soldado.»*

Opúsculos como el que nos ocupa diremos con la *Gaceta del Norte*, debían publicarse cada mes, para probar como las dos milicias la de la Iglesia y la de la Patria, se compenetran y son los más firmes, mejor dicho los únicos sostenes de la Nación, cuyas glorias y cuya grandeza todos debemos ansiar.

Notas literarias

Señor Don Manuel Requejo Pérez:

Estimado amigo, hace siete ú ocho días que pensaba haberle escrito, mandándole algún trabajo para IDEAL NUMANTINO, pero un ligero accidente corporal, que me ha tenido tres días justos en cama, con dolores agudísimos, fué, hasta ahora, de mi silencio justificado motivo.

Suplicando me dispense la tardanza; doy principio á mi cartita y bosquejo un resumen muy sucinto del percañe, que me brinda causa para estos versitos que hago, *calamo currente*, en un romance octosilabe.

Pues Señor (como se dice en los cuentos de los chicos) cumpliendo con los deberes propios del nuevo destino, salí á hacer un testamento á un pueblo de este partido que distará de mi casa sus ocho leguas y pico; armado de todas armas, caballero en un pollino, subiéndolo y bajando cuestras, bordeando precipicios y arroyuelos y barrancos y pasos escabrosísimos, sufriendo una nevadita de padre y muy señor mio; cuando ya faltaba menos de una legua de camino par llegar felizmente al dichoso pueblecillo, hace el borrico un extraño (que á mí me extraño muchísimo) dá un salto como las cabras jugueteando en los riscos, y yo, péximo jinete, pierdo al punto el equilibrio, y me encuentro allí con una caída de *latigillo*, que dejó á mi pobre cuerpo maltrecho y medio molido.

Gracias que mi acompañante y unos pobres campesinos practicaron la buena obra de socorrer al caído, pero al levantarme todos lanzaron, á coro, un grito de risa, al verme la cara mucho más negra que el cisco y es que... al romperse un tintero que llevaba en el bolsillo me puse la faz de un modo que se calla por sabido!

atravesado en un mulo como los sacos de trigo, con la cara como un negro y el cuerpo muy dolorido; hice mi entrada en el pueblo, siendo la causa y motivo de risas y de chacotas de mozas y de chiquillos...

¡Después de un percañe de estos, (que á Dios Clemente suplico sea el último) cualquiera se pone á escribir versitos, pero, afortunadamente me encuentro restablecido y pergeño este romance con el objeto exclusivo de saludarle, ofreciéndome de usted verdadero amigo

E. LASO Y BAÑARES.

Busto de Bureba 15 Febrero de 1910.

EL SANTO PADRE

Y LAS CAJAS RURALES CATÓLICAS DE ITALIA

Al presidente de la Federación italiana de las Cajas rurales católicas...

«El testimonio de adhesión que Su Santidad ha recibido de vuestro presidente...

Esa Federación con la que se realiza uno de los extremos del programa de la Unión económico-social...

El Santo Padre no duda que los criterios directivos en los que se ha de inspirar vuestra presidencia serán tales...

El será, ciertamente, el mejor medio de hacer acreedora a la nueva Fundación de la estima y confianza de los buenos...

Como prenda de esa bendición del Señor, el Santo Padre concede a la Federación...

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA JUANA GARIJO HUERTA VIUDA DE GIL Falleció en Tudela de Navarra, el 21 de Febrero de 1909. G. S. G. H. Su hijo D. Pedro Gil y Garrijo, hijas políticas Doña Eloisa Cobo (viuda de don Julián Gil) y doña Catalina Pérez, nietos, primos y demás familia. Ruegan en caridad a sus amigos...

A bordo del vapor correo «Menorquina» regresa a la península el exministro, Sr. García Aliz, al cual despidieron los Generales, Arizón y Marina...

Los meros del interior aseguran que ayer se oyeron violentos y continuos cañonazos en dirección de Tazza. Créese que se trata de las luchas entre los imperiales y los partidarios del hermano del Sultán.

Poco antes de zarpar el vapor correo se ha desencadenado un fortísimo ciclón que ha causado en las calles y en campamentos exteriores muchos desperfectos.

El Ayuntamiento de Huelva ha pedido una relación de los soldados hijos de aquella provincia con objeto de socorrer a sus familias.

Se ignora cuando embarcarán los Húsares. Dícese que solo se espera la llegada de los trasatlánticos que han de conducirlos a la península.

Los reclutas han empezado ejercicios de tiro al blanco.

En todas las posiciones reina tranquilidad.

Mitín Católico en Zaragoza

En el círculo de Acción Social Católica, se ha celebrado un mitín, para protestar de la reapertura de las escuelas laicas, asistiendo numerosa concurrencia.

Hablaron el concejal carlista, Rius y Casas, el exalcalde Sr. Fleta, el concejal católico, Sr. García Berenguer, y el joven estudiante de Ciencias, Sr. Rius.

Ocupaban la presidencia el Sr. Pano, presidente de la Acción Social, los canónigos señores Sanz, Milá, Hernández y el senador conservador, señor Castillo.

Todos los oradores estuvieron muy fogosos, arrancando grandes aplausos, tratando la cuestión en sus aspectos legal, social y religiosos, demostrando la necesidad de la unión de los católicos y del sacrificio pecuniario para sostener las escuelas católicas.

Censuraron con gran dureza el egoísmo de los católicos ricos, que no den dinero para las obras de propaganda.

Afirmaron también que es necesaria una estrecha unión en política, para contestar al enemigo, sin escender la cara, pues todo el sacrificio es poco para arrancar a los niños de las escuelas laicas que son un semillero.

Noticias de Barcelona

Varias casas editoriales extranjeras han pedido al general Weyler la exclusión de la venta de su obra «Mi mando político y militar en Cuba»...

El Obispo Dr. Laguarda ha continuado hoy su visita a los establecimientos de beneficencia, visitando el hospital de Santa Cruz, acompañado de dos canónigos y del concejal republicano Sr. Bastardas...

Recorrió todas las salas hablando con los enfermos, siendo ovacionado por éstos; al llegar al comedor, donde comían varios enfermos, algunos se levantaron y otros permanecieron en sus asientos...

En la Cámara de Comercio francesa se celebra un banquete al que asisten el Alcalde y el Gobernador.

El día 6 de Marzo se celebrará un mitín contra las escuelas laicas en Villedufranca de Panadés.

El exministro Sr. Concas ha visitado el Círculo liberal, hablando algo sobre la última crisis, y mostrándose muy reservado acerca de la opinión que le merecía el actual Gobierno.

Temporal en el Ferrol

Durante la noche pasada se desencadenó un gran temporal de viento y agua. El aire arrancó de cuajo varios árboles, derribando las chimeneas de muchas casas...

También cayeron algunas chispas eléctricas, muchos vapores entraron en el puerto de arribada fuerza reforzando todos, sus amarras.

De Melilla

El cabo de Ciudad Rodrigo, Miguel Salazar López, se ha caído del coche del ferrocarril en que se dirigía a Nador, produciéndose una herida de seis centímetros en el parietal izquierdo, ha ingresado en el hospital.

Dentro de pocos días se celebrará con gran solemnidad el acto de ser condecorado el cabo de cañón, Dávila.

El general Arellano le regalará las insignias y el Ayuntamiento le entregará cien pesetas.

Ha fondeado el acorazado inglés «Donegal».

Nuestro correo.

Burgenses

Con el fin de tener más de cerca el agua para el riego de plantas y arbolado en los jardines y paseos de esta villa, el Ayuntamiento mandó abrir un pozo en las inmediaciones de la plaza de toros el próximo año pasado.

Suspendió los trabajos que iban bastante adelantados, y se ha rehundido el terreno en una extensión de algunos metros, siendo ahora muy peligroso el paso por aquellos lugares.

Procure cuanto antes el arreglo, no sea que haya que lamentar algún tropiezo inesperado ó llorar alguna desgracia, que pudiera ser fácil, dada la frecuencia con que los niños se acercan por allí.

Sigue mejorando en su enfermedad el respetable Sr. Dean de esta S. I. Catedral.

Se halla gravemente enferma, la respetable señora D.ª María Valenciano, madre del M. I. Sr. Magistral y Rector del Seminario, D. Constanco Santa Olalla. Días pasados se la administró el Santo Viático.

El 11 del corriente falleció el párroco de Torregalindo, D. Agapito Castilla, habiendo sido nombrado economo el que la regentaba D. Anastasio Llorente, y de Ucero, D. Manuel Caballero.

Los precios en cereales y carnes estacionarios hasta ahora, son los mismos que los del mercado anterior.

Tiempo lluvioso sin tendencia a mejorar. — Odolo.

Actualmente sólo se quiere leer periódicos. Los libros se han hecho inabundables para esta generación, que lee y estudia como vive, al vapor... Aunque así no fuera, aunque se leyese tanto el libro como el periódico, combatir con libros buenos los periódicos malos, es oponer trabucos a fusiles matuser, ó unos pesados cañones de plaza, contra numerosas ametralladoras de tiro rápido... A la febril actividad, a la prisa en el vivir, al vertiginoso loco movimiento de las sociedades modernas, se adapta mejor el periódico que el libro, por ser vehículo más rápido para la comunicación de las ideas.

EL OBISPO DE JACA.

Noticias.

Varias.

Ayer tomó posesión de la Presidencia del Ayuntamiento de Almazán D. Severiano Abad, nombrado alcalde por Real Orden el 17 de los corrientes. Para el cargo de primer teniente alcalde que en la actualidad desempeñaba, ha sido elegido D. Pablo Sanz, pasando a ocupar el puesto de regidor primero, que éste deja vacante, D. Gerardo M. de Azagra.

El fatídico sonido de la trompeta de bomberos y el toque de la campana llevó ayer la alarma a todo el vecindario de la Capital, cuando más concurridos se hallaban los soporales del Collado.

Afortunadamente todo se redujo a la quema de un madero en la casa núm. 50 de las Puertas de Pró, debido, según se nos dijo, a que la ceniza que había recogida en el desván, contenía sin duda algo de lumbre, la que pudo prender en la madera. En el lugar del suceso se reunió mucha gente a pesar de la lluvia y nieve que seguía cayendo, como lo hizo durante toda la tarde.

Maestros y Escuelas. — Por el Rectorado de Zaragoza han sido nombrados maestros en propiedad, además de los ya que hemos dado en los números anteriores, los siguientes:

D. Vicente Crespo Francés, maestro de Recuerda.

D. Luis Moreno García, id de Rejas de San Esteban.

D. Manuel Alonso Crespo, id de Girujales.

D. Eugenio Gómez Pardo, id de Quintanas Rubias de Abajo.

Sección religiosa

Día 22. — Miércoles. — La Catedral de San Pedro en Antioquia. — Stos. Abilio y Pascasio obs. y Margarita de Cortona. — La Misa y Oficio Divino son de la Catedral de San Pedro en Antioquia, con rito doble mayor y color blanco.

Día 23. — Miércoles. — Stos. Pedro Damián, ob. y dr., Florencio, cf., Sireno y Lázaro, monjes, Marta, vg. y m., y Romana, vg. — La Misa y Oficio Divino son de San Pedro Damián con rito doble y color blanco.

Granitos de oro

El periódico es un apóstol de paciencia y constancia incomparables. — Lo demuestran las siguientes palabras de Luis León. «Cada periódico es el apóstol de una idea. ¡Y qué apóstol! Vedlo con qué firmeza descansa, doblado sobre una mesa, esperando que llegue su hora; no se mueve, si no lo mueven; no habla sino le preguntan; si no le tocan, permanecerá allí días y días, sin cansarse, sin retroceder, guardando como un tesoro su semilla... Pero nos llegamos a él, lo desdoblamos, y aparecen sus planas hermosas, tentadoras, llenas de insinuaciones y de actividades, con su presa ligera y sugestiva, sus noticias sensacionales, sus títulos de gruesos caracteres, que atraen y seducen... Dirigimos a él los ojos, nos entregamos a su lectura, nos abismamos en el laberinto de su fraseología... ¡Ya somos suyos!»

La pasión por la prensa. — Hace muchos años que D. J. F. Pacheco dijo, al ser recibido académico de la Lengua, discutiendo sobre el tema del periodismo. «Es una literatura infiltrada en la sociedad hasta la médula de los huesos.» Y León XIII, habida razón de las circunstancias actuales de estos tiempos, escribió que la publicación de periódicos ha venido a imponerse en cierto modo como una cosa necesaria...

La licitud de la prensa. — No son malos los periódicos, sino los periodistas, como no son malos los explosivos, sino quienes los colocan en la vía pública: el periódico es lo que se quiere que sea, y no tiene la culpa de lo que allí se escribe... La lengua es lo mejor y lo peor, dijo a Xante el fabulista Esopo; y así es la prensa, según quien la dirija. Como la lanza de Aquiles, puede, a voluntad, producir heridas o curarlas.

EL OBISPO DE JACA.

De Madrid

21 Febrero.

Canalejas a Sevilla

A mediodía recibió el Sr. Canalejas a los periodistas, despidiéndose de ellos, anunciándoles marcha en el expreso de esta tarde, y manifestando que nos espera el martes a mediodía para comunicarnos noticias que serán de gran sensación.

A pesar de las manifestaciones de Canalejas, diciendo que en nada se relaciona su viaje con la cuestión política, es creencia bastante generalizada que no a otra cosa obedece este viaje y recordando y confrontando detalles se ve que ha debido ser acuerdo adoptado en el último Consejo.

El presidente del consejo estuvo esta mañana a dar el pésame a la familia del doctor Cerezo, cuyo entierro, que se ha verificado en la mañana de hoy, presidió el Sr. Canalejas.

Los Ministros de la Guerra, Hacienda y Gobernación, han celebrado una reunión esta mañana para tratar de la construcción de cuarteles.

La comisión de Fernando Poo ha visitado al subsecretario de Gobernación recordando las campañas que tiene hechas en el Parlamento relativas a aquella colonia, para la que han rogado les ayude en las gestiones que vienen realizando.

La Gaceta

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de la Guerra, concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Militar pensionada, al coronel de Estado Mayor, D. José Villar y Villate, y la de segunda clase, también pensionada, al teniente coronel de Caballería, D. Ramiro Uribe Saavedra; al de Artillería D. Jerónimo Martel y Fernández; al comisario de Guerra de primera clase, D. Manuel Díaz Muñoz; al subinspector médico de segunda, D. José Zopico Alvarez y al comandante de Estado Mayor, D. Salvador Ortiz Cabana.

Otra real orden de Hacienda disponiendo que la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, creada por la ley de 27 de Marzo de 1900, no es aplicable al territorio de Melilla.

De Melilla

José Gulla Morenos, id de Neguillas. También por el mismo Rectorado, han sido nombrados maestros interinos: D. José Delgado de Ijaba, maestro de niños de El Roto y doña Eulogia Galán Blanco, maestra de Parvulos de Almazán.

Se hallan vacantes para proveerse interinamente las escuelas siguientes: Dos auxiliares de la graduada de niños de esta capital; y las escuelas de Fuentebella, Valdeavellano de Tera (niñas), Reznos, Tarancueña, Borjabat, Alconaba, Martialay, Valdenegrillos, Aylloncillo, Aldehuela del Rincón, Valdeavillo y Vallejo, Saquilillo de Boñices, Romanillos, de Medina, Aliud, Almemar (niños), Torre-mediana, Escobosa de Almazán, Herrera, y Castillejo de Robledo (niñas).

Las cuatro puertas substraídas del Molino caído en el pueblo de Valdeavellano, han parecido el día 18 en las orillas del arroyo que cruza el pueblo, suponiéndose que las dejaren allí durante la noche anterior.

En las obras que se practican en el canal del término de Vozmediano, para llevar el agua como fuerza motriz a una fábrica de luz eléctrica, el obrero Faustino Magallón García tuvo la desgracia de producirse una herida en la región frontal izquierda y una laceración de la muñeca de la mano izquierda.

Aunque el día 19 cesó en su cargo el Secretario del Gobierno, no sabemos cuando vendrá, ó si vendrá ó no el actual de Huesca, nombrado para este Gobierno Civil.

Próximas las ferias que han de celebrarse en Soria y en Almazán, creemos oportuno publicar el precio de los ganados en distintos puntos de España.

Madrid: cerda á 173 pesetas los 100 kilos; vivo de 130 á 132,50. La Unión cotiza: cebones marinos de 182,50 á 185; de Monforte y Limia á 181, 20; toros de 185 á 190; ganado de León de 167,50 á 170.

Valladolid: carne de vaca á 70 reales arrobas; ídem id., kilo, á 6, 8 y 10; ídem de segunda á 64; ídem id., kilo, á 4, 6 y 8; ternera á 74; ídem id., kilo á 8, 10 y 12; cerdo al vivo á 48; ídem canal á 64; lomo, kilo, á 9,60; maza, ídem, á 9,60 y c rdero á 5 y 6.

Barcelona: ganado lanar, seguro: carneros de 13 á 14 kilos, á 9 3/4 reales; ovejas de 12 á 13, á 8 1/2 corderos de 10 á 11, á 9 3/4. Extremeno: carnero de 14 á 15 kilos, á 9 3/4.

Pamplona: carne de vaca á 180 pesetas los 100 kilos, ídem de ternera á 210, id. de carnero á 200 y 220, cordero de la Cuenca á 200 y 175, ídem de cabrito á 150.

Valencia: bueyes y vacas á 7 reales carnica canal, novillos de feria á 7 3/4, ídem de la Huerta á 8 y 8 1/4; terneras á 175 pesetas los 100 kilos, carneros capados á 8 reales libra carnica, corderos á 7 1/2, ovejas á 7, corderos de la Huerta á 7 1/2. Cerdos ganado extremo, los grandes á 140 pesetas los 100 kilos, y los pequeños á 130; blancos de la Huerta á 150.

Huesca: bueyes de labor á 350 pesetas uno, novillos á 300, añejos á 250, vacas á 300, cerdos al destete á 10, de seis meses á 20, de un año á 35, cebones á 180 pesetas los 100 kilos, ovejas á 16 una, emparejadas á 24, corderos á 13, lechazos á 8, carneros á 24, cabras á 24, cabritos á 8.

La feria que se celebrará en Soria durante los días del 7 al 12 de Marzo promete estar muy concurridísima.

El Excmo. Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y las Sociedades de ganaderos y labradores otorgaran premios en metálico y diplomas de honor á los que presenten mayor

número de cabezas así como á los compradores en las circunstancias que se señalan en el programa.

Se facilitarán gratis locales y pejs para los ganados.

Y se procurará hacer más grata la estancia de los feriantes con funciones teatrales y de cinematógrafos. También se quemarán bonitas colecciones de fuegos artificiales.

Acreditada ya esta feria tienen anunciada su venida varios marchantes madrileños, aragoneses y valencianos.

Hemos tenido el gusto de admirar el elegantísimo comedor que nuestro paisano y amigo Juanito Brieva ha instalado en la planta baja del nuevo y amplísimo local adonde ha trasladado su acreditadísimo Hotel Comercio.

El decorado es del mejor gusto artístico, y la tonalidad de los colores es la más apropiada para el fin á que se destina. La cocina amplísima, y colocada á espaldas del comedor, permite servir con la mayor brevedad y desahogo á todos los numerosos favorecedores, que cada vez van en aumento. Se han hecho además otras mejoras muy notables en las habitaciones, donde con comodidad pueden instalarse más de sesenta huéspedes.

Felicitemos al amigo Juanito, deseándole mucha prosperidad, y Soria deba también felicitarle de contar con un hotel, que puede figurar muy dignamente al lado de los mejores instalados en las Capitales de Provincia.

Entre los varios acuerdos, tomados por la Cofradía del Santísimo, establecida en la Iglesia del Salvador de esta ciudad, en sesión general extraordinaria del día veinte de Febrero corriente, se determinó suprimir la cuota de entrada, prafijada en el reglamento de la misma, á fin de dar facilidades á todos los que en lo sucesivo desearan ingresar en dicha Cofradía, que desde su fundación en la expresada Iglesia cuenta ya más de trescientos años de existencia, y que, debido á la piedad de los habitantes de esta católica ciudad, en todo tiempo ha sido muy numerosa y se conserva aún en el día de hoy con el mayor entusiasmo.

Según participa el Alcalde de Torrearévalo al Sr. Gobernador civil, se hallan recogidas en aquel pueblo tres machos mulares, y se ruega á su dueño que acuda á recogerlos en el término de 15 días, contados desde el 18 de los corrientes, pues de no hacerlo se procederá por la Alcaldía de Torrearévalo á la venta de dichas caballerías.

No habiendo podido celebrarse el día 10 la sesión á que fueron convocados los Ayuntamientos del partido judicial de esta capital, para proceder al examen de las cuentas del presupuesto especial de Corrección pública, se hace una segunda convocatoria para el día 3 del próximo mes de Marzo, advirtiendo que el acuerdo que se adopte tendrá validez, cualquiera que sea el número de asistentes.

Crónica de la Guerra de Africa.—Hemos recibido los cuadernos 21 y 22 y por estar estrechamente ligados con la campaña, en ellos se relatan los sucesos ocurridos en Cataluña en la última decena de Julio, empezando por dar á conocer la situación de Barcelona.

Los hechos ocurridos se relatan con detención é imparcialidad y al texto acompañan multitud de fotografías de los conventos é iglesias destruidos por los incendiarios, tomados antes y después de ser quemados.

Los pedidos de la Crónica pueden hacerse en las librerías y centros de suscripciones é directamente al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento 140 Barcelona.

De sociedad

En el tren del día 18 regresó de Madrid el Sr. Gobernador Civil D. Francisco García del Valle. Tras muy buenas impresiones de los deseos que animan al actual Gobierno para atender todas las peticiones justas de la provincia. Al par que le damos nuestra bienvenida, nos alegramos de la actitud en que respecto á Soria, parece estar colocados los miembros del Gabinete.

Elemento oficial

El día 19, cesó en el cargo de Secretario del Gobierno Civil de esta provincia, nuestro particular amigo, D. Carlos Mantilla. Probablemente saldrá hoy ó mañana para desempeñar el mismo cargo en Albacete, y al despedirle queremos llevar el testimonio de nuestra consideración y reconocimiento á las muchas atenciones que nos ha dispensado, durante su estancia en esta Capital.

Interinamente se halla encargado de la Secretaría el probo y celeso oficial primero de las Oficinas del Gobierno Civil, D. Ruperto Campo.

Ha tomado posesión el Secretario de la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Gustavo Sanquirico. Enhorabuena.

Nacimientos

Ha dado á luz con toda felicidad una niña la esposa de D. Vicente Alcázar.

Madre é hija se encuentran bien. Enhorabuena.

Fallecimientos

El sábado falleció, D. Faustino Lapuente, hermano de nuestro querido amigo y compañero el Beneficiado de la Colegiata, D. Buenaventura. La Misa y entierro se celebraron ayer por la mañana, siendo muy numerosos los amigos que acudieron á tan piadosos actos. Reciba nuestro compañero la expresión más sincera de nuestro pésame.

Por telégrafo

Madrid 21 (4, t.)

El viaje de Canalejas.— Llegada á Sevilla.— Despacho con el Rey.

Telegramas oficiales comunican que al pasar el Presidente del Consejo por Córdoba se le tributó una cariñosa manifestación.

Sin novedad llegó á Sevilla, recibiendo las mismas manifestaciones. A las 10 de la mañana despachó con el Rey. Se ignora el resultado de la entrevista.

Preparando un recibimiento

Esta tarde se reunirán en el ministerio de la Gobernación los señores Merino, Aznar, Cobián, Requejo y Francos Rodríguez para ultimar los detalles del recibimiento que se prepara á los Húsares que regresan de Melilla.

También dicen que tratarán de ver el modo de aliviar la penosísima situa-

ción de miseria porque atraviesa la región de Villajoyosa.

De Marina

Arias de Miranda ha ordenado al Ayudante de Marina que permita la pesca con javeas, que se usan en la actualidad prorrogando el plazo que habría terminado el dieciséis de los corrientes.

Ha salido de Vige el crucero inglés «Berwik».

De Algeciras crucero español «Río de la Plata».

De Tenerife con rumbo á la América la corbeta «Nautilus».

De Ceula el «Osado».

Ha fondeado en Mahón el cañonero «Temerario».

¿Sobre qué?

Telegrafian de Melilla que el general Marina publicará hoy un severo bando.

De Melilla.

Se dice que en breve se construirá un teatro cerca del barrio Reina Victoria, y que también montará un teatro portátil la compañía Guardó n.

Anuncia un comerciante catalán que se está organizando una expedición á Melilla, con carácter de turismo.

Conferencia en Salamanca

En el Círculo Mercantil, de Salamanca, ha dado una interesante conferencia sobre la campaña de Melilla, el voluntario aristócrata D. Jaime Quiroga, el cual acompañó su discurso con curiosas proyecciones.

Hoy serán obsequiados los Sres. Quiroga y Silvela por el Obispo, Sr. Valdés con un almuerz, y esta noche tendrá lugar un banquete popular en su honor.

Tiros contra un ministro.

En el Cairo un estudiante nacionalista disparó cinco tiros contra el primer ministro Pacha Ghali, que resultó herido de sumia gravedad.

El agresor ha sido detenido.

PRENSA ASOCIADA.



MARIANO DE M.-MARTELL MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGIA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6.—Berlangua de Duero

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

milagrosa como lo soy, consiste en que me paso de exigente y descontentadiza: que pido mucho estudio y detenimiento por parte de la mujer, y que los hombres de hoy en día, no resisten un examen muy concienzudamente detenido.

Esto es cabalmente lo que á tí te prevengo también: estudio, estudio y estudio; más razonamiento y menos entusiasmo: más sangre fría y menos pasión. ¿Como anda ese buen señor de creencias? tecllea por ahí, á ver por dónde suena su señoría. ¿Qué tal está de corazón? ¿Sería capaz de sacrificarse por tí como tú te sacrificarías por él cuando llegará el caso, y aún sin que

ll gára, por que tál eres tú? Más bien transijo con que no ande muy allá de creencias, que con que tenga huero el corazón: mira tú si tengo la manga ancha. Porque las creencias se adquieren, y una mujer buena es la gran caequista: el corazón, hija mía, no se adquiere, sino que nace con el hombre, y á quien Dios no se lo dá San Pedro no se lo bendice. Antes un impío, es capaz de conversión: el egoista no tiene fibra en que pueda herírsele.

Conque entusiasmo y locuras al traste, ponte á hacer la disección del corazón de ese caballero, á quien no tengo el honor de conocer. Si merece en trueque y retorno tu hermosísimo corazón, dáselo sin reserva, y, si juzgas que no lo merece, no se lo des, y ámallo en Cristo, y sacúdete el polvo.

Adios, loquilla mía: Dios te tenga de su mano y te de á conocer su voluntad santísima, y su gracia para que la cumplas, que para eso nacimos.

Tu San Antonio de medio lado,

SOR MARÍA DE LOS DOLORES, Sevilla, Santa Isabel...

Reverenda Madre Sor María de los Dolores.

El que pintó ciego al amor, Madre mía queridísima, ya sabía mi hombre lo que se pescaba. Imposible nada más ciego que un enamorado, ni lente más engañosa que la pasión de amor para ver y para examinar al través de ella. Acaece con esta lente lo que con los gemelos de teatro: que, mientras por un lado acercan y agrandan lo que se mira, por el otro le alejan y lo empequeñecen. Esto es quebrarme yo de puro sutil, pero no sé decir de otro modo lo que á mí me está sucediendo en estos días.

Siguiendo el consejo de usted, hago por examinar concienzuda y detenidamente al hombre que me está requiriendo de amores, y todas sus perfecciones me parecen tan grandes como la mar y tan innumerables como las arenas de su orilla; y en tanto, ó no le noto defecto alguno, ó si alguno le hallo paréceme tan baladí y de tan poca monta, que ni siquiera defecto puede llamarse.

Aquí de mis dudas; ¿Será que yo vuelvo los gemelos cuando voy á caza

de defectos y me pongo á mirar por el lado contrario al lado por donde había estudiado las perfecciones? Yo no sé si es que yo vuelvo el aparato óptico, ó si en el condenadísimo aparato el que sé me vuelve solo, sin que yo me dé cuenta: lo cierto es que no hallo en este hombre sino el cúmulo de todas las perfecciones imaginables, y de defectos, perdone usted por Dios.

Creo que es hombre de fé, porque, siendo pintor, no pinta los días festivos, y eye la Santa Misa de modo que edifica y que á mí me consuela en extremo. Allá va una insignificancia, que así y todo, no deja de hablar en pró del juicio que de sus buenas creencias tengo formado: siempre ha tenido en la cartera, hasta que luego ha venido á mí poder, una fotografía del Señor de Pasión, de quien será muy devoto; y digo que lo será, porque yo no me explico que un elegante lleve una cosa así, sino por verdadero afecto de devoción y de tierna y acendrada piedad. Todavía nos queda lo más peliagudo y lo que há menester por consiguiente más estudio y detenimiento: su corazón. Si en efecto es oro todo lo que en él reluce, corazón más hermoso, n

SOMBRERERIA

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60 SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, nongos, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiaferes, etc., etc. Ultimas fantasias en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme. Se confeccionan Gorras a la medida, siendo el género y forma, a gusto del interesado. Boinas, infinidad de clases. Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo. Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno; superiores para viaje. Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confien en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma, Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del consignatario a 0,92; 1,27; 1,44; 1,61; 1,73; 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, nachas y cerilla, velas rizadas.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Glanstrilla se ha trasladado a la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Postales

elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

Boletín de suscripción.

residente en

se suscribe por

al periódico IDEAL NUMANTINO.

de 1910

(Firma)

Cortese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Admor. del periódico, Collado 49 SORIA.

Singer y Wheeler & Wilson

Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 52.

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSE

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales.— Pícase catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se empieza la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica de bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc.; tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61—Soria

Esquina a la plaza de S. Esteban

NUEVA SOMBRETERIA La Cordobesa

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ

Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo. Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

¡ATENCIÓN!

LA EQUIDAD

15, Plaza de Aceña, 15

Grandes rebajas en los artículos de vajilla, porcelana, loza, cristal, cubiertos, cuchillos de mesa, juguetes y bisutería.

No comprar sin antes cotejar clases y precios.

LA EQUIDAD

15, PLAZA DE ACEÑA, 15

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar envasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades; cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los períodos de las jóvenes, contribuyendo a su completo desarrollo. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de los mejores resultados en la neurastenia, vahidos, dolores de cabeza. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, a los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro ó Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor.

De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

LA SOLEDAD

Agencia Funeraria.—Collado, 9.—SORIA

Habiendo establecido en esta capital una Agencia funeraria con surtido completo en cintas, adornos, borlas, ataúdes, coronas y cuanto el caso requiere, se encarga la misma de todas las diligencias necesarias para los funerales, como son misas, entierro, registro civil, esquelas, reparto de las mismas y su publicación en los periódicos, etc., etc., sin que las familias tengan que intervenir para nada en cuantos requisitos sean necesarios para el funeral.

Si se tiene en cuenta lo importante y ventajoso que este resulta, y la gran economía que reportará el servicio de esta Agencia, no dudo que el público desde luego, utilizará sus servicios.

Como se dice anteriormente, hay un surtido completo en objetos de esta clase, y se ofrecen de venta y alquilados, ventaja que esta Agencia ofrece, de lo que resultará una gran economía.

También se venden adornos sueltos y cajas terminadas, y se alquila lo necesario, aun cuando no se deseen otros servicios de la Agencia.

Comosupongo que el público se convencerá de las ventajas que esto reporta, tanto por la economía como por no intervenir la familia para nada en asunto tan poco grato, no dudo que el público en general utilizará los servicios de esta Agencia, por ser muy económicos.

Cuantos encargos se nos comuniquen de los pueblos de la provincia los serviremos con la rapidez que el caso requiere, en inmejorables condiciones.

Pueden dar los encargos en esta casa, en la carpintería de Cecilio Garcia y a los señores Pastores en las Parroquias.

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, a precios muy económicos.

Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc.

Libros para partidas. Los serviremos a los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Preios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

GRAN TALLER ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartóné, helandesa y piel, confeccionados sujeción y a precios sumamente económicos.

Especialidad en los trabajos que en Castreales, Misales y Dedicacionarios se hacen en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instruccion de Oteros (Guadalajara) No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirigirán todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel